

## 抗震救灾 众志成城

生命  
奇迹

- 在废墟下坚持了104个小时后,消防官兵用13个小时救出了他
- 在废墟下坚持了124个小时后,消防官兵用18个小时救出了她

河南消防官兵两天救出2名幸存者,31岁的她坚持了124个小时  
“我在这里……请救我……”

说给你听

毅力超越灾难  
信念创造奇迹

17日18时10分,卞刚芬在被埋124个小时后被救出;23时06分,张晓平在被困129个小时后被救出;18日9时15分,救援人员从北川县医院的废墟中救出唐雄,此时,他被困已139个小时……

虽然“黄金救援72小时”早已过去,虽然谁也不知道废墟下究竟还有多少人活着,但是,在最顽强的毅力和最坚定的信念支撑下,党和政府在坚持,部队官兵在坚持,救援队伍在坚持,志愿者在坚持,全国人民在坚持……

正在废墟瓦砾下顽强坚持的生命,请不要向黑暗和孤独屈服。32年前的唐山大地震中,开滦煤矿的5名矿工在900米深处挖出生命通道,创造了被困13天后生还的生命奇迹。

正在废墟瓦砾下坚持的生命,请一定要相信党和政府的坚强指挥和科学施救能力。来自四面八方的十多万救援队伍,正分秒必争地手握生命探测仪、千斤顶、食品,艰难行走在残垣断壁中,生命的大营救仍在继续。仅5月16日一天,救援部队就在震中的映秀镇成功救出10名幸存者。

被困的生命需要坚持,正日夜奋战的救援大军更需要坚持。目前,抗震救灾已进入关键的时刻,救援的毅力和信念正在接受着来自体力、心理等的严峻挑战。从灾难降临后的第一时间到现在,各类参战人员已经在极端困难的情况下奋战了7个昼夜。在徒步挺进,甚至徒手作业的条件下,持续高强度的救援行动已使救援者的体力和精力付出接近极限。

在抗震救灾的关键时刻,我们每一个牵挂灾区的人们都需要坚持,需要以最顽强的毅力和最坚定的信念给前方救援以坚定的支持。在这场突如其来的重大灾难面前,我们这个伟大的民族所表现出的惊人毅力和顽强凝聚力已经让世界为之震撼。在抗震救灾的最危急时刻,让我们用信念迎战不幸,用坚强拭去泪水,以最顽强的毅力和最坚定的信念再次创造抗击自然灾害的奇迹。

据新华社



17日,什邡市蓥华镇,河南消防官兵成功救出被废墟埋压124个小时的卞刚芬。 前线通讯员 康建国/图

在14日、15日连续成功救出被困6名鲜活的生命后,17日,河南消防突击队又救出被埋104个小时的李青松和被埋124个小时的卞刚秀。至昨日中午,河南消防突击队已成功救出8名幸存者,挖出并掩埋遇难者近百人。

晚报首席记者 徐富盈 前线通讯员 康建国

## 104小时 幸存者:李青松 “谢谢河南消防突击队”

## 发现被困者

李青松是什邡市莹峰镇莹峰化工厂工作人员,该厂与震源只有一山之隔,震后几乎被夷为平地。他被深深地埋在废墟之中。

16日上午11时20分许,郑州市消防支队抢险救援分队用生命探测仪细心在废墟上探测,一名消防队员突然听到从缝隙间传出微弱的呼救声,他立即把情况向突击队汇报,经过探测器确认下面有生命迹象。

被困在废墟内近百个小时的人还活着,这极大地激励了救援官兵。前线总指挥、河南省消防总队副总队长陈新江下令郑州市消防支队将遇险人员救出。

## 正式展开救援

14时,救援队根据现场情况,调集大型装备将这幢楼房前面的大块水泥板吊离。官兵用

铁锹清除楼前水泥、砖头残渣,开辟出一个较大的作业点,正式展开了对人员的救助。

因为随时都有垮塌的危险,现场指挥员决定像开采煤矿一样,掘进一段用支撑杆撑住水泥板以保持平衡均匀受力。

官兵用液压剪、液压钳、扩张器等特种救援装备,一点一点清除水泥、钢筋,用消防腰斧一点一点敲掉挡在前面的水泥块,用手一捧一捧将碎水泥块等扒出来。救援人员每组3至5人轮番而上,全力向前掘进,终于打开一个又深又细的生命通道。

## 爬着往里掘进

17时,两个战士冒险钻进5米深洞内,并在里面升起支撑器,这个生命通道就像一个手电筒,头大脚小,开始可以由5个人同时作业,慢慢地只能容纳3人作业,后来只能由一个瘦

小的战士爬着往里掘进。

18时,救援人员终于看到被困在下面的遇险男子,看到救援人员的灯光,他情绪极不稳定,为防他着急,救援人员一边作业一边与被救者交流,甚至给他讲笑话,让他坚信自己马上会被救出。

## 一点点顶他出来

22时40分,小个子消防战士终于掘出可容一个通过的通道,因空间太狭小,救人者与被救者无法同时出来,指挥员命令救人的消防战士爬下来,让被救者爬到消防战士前面,让消防战士在后面顶着他,一点一点挪出。

埋压104个小时仍然被成功救出,给救援人员极大的鼓舞。蒙着眼睛的李青松被放在担架上后,他哽咽着高喊:“谢谢119,谢谢河南消防突击队,给我又一次生命。”

## 124小时 幸存者:卞刚芬 第一句话是“我很好”

## 发现废墟下有生命迹象

17日下午,四川什邡市蓥华镇,郑州市消防支队所在的总队第一梯队成功营救一名被废墟埋压124个小时的妇女。31岁的获救者卞刚芬是莹华实业公司工作人员。

17日凌晨1时,突击队员携带生命探测仪,在莹华实业公司的一座综合楼探测时,突然发现下面有生命迹象,随后立即制订了营救方案,当时余震比较大,遇险者被压在一座五层楼房下,因建筑物纵横交错叠压在她上方,施救非常困难。

## 确定被埋压位置

2时许,生命探测仪掌握了卞刚芬被埋压的确切位置后,救援人员立即通过细水管给她送水,并不停地向她喊话:“你还好吗?”当听到“我在这里……请救我……”的微弱回声后,救援人员才放下心来。随后,队员们每隔1个小时通话一次,鼓励卞刚芬坚持下去。

## 打通生命通道

由于卞刚芬被埋压较深,救援过程中,厂领导和被困者家属,多次觉得无望救出伤者,让突击队员放弃救援,但突击队员冒着建筑残体随

时发生二次坍塌的危险,深入狭小空间,利用钢钎等破拆工具从外部打通了一条高40厘米、宽80厘米、纵深7米的“生命通道”。

虽然挖掘过程中不时有大量碎石和废弃物落下,但经过突击队员争分夺秒的不懈努力,17日18时10分,将被埋压在废墟中124个小时的卞刚芬成功救出!

## 第一句话是“我很好”

卞刚芬获救后的第一句话是:“我很好。”虽然背部擦伤,但伤势并不严重,在现场经过简单处理后,卞刚芬被迅速送往医院进行救治。



生命奇迹的背后,是不抛弃不放弃的信念。 新华社发